

# 深化自贸区改革,打造提升政府治理能力先行区重要举措——浦东社区事务受理“全区通办”

本报讯 (记者唐玮婕)作为深化自贸区改革,打造提升政府治理能力先行区的一项重要举措,从昨天起,浦东新区社区事务受理服务事项率先基本实现“全区通办”。浦东居民办理民政救助、社会保险、医疗保险、就业促进、计划生育、副补发放、工会事务、住房保障、社保卡办理、残联事务、档案查询等事项,可选择就近办理,一站办结。

目前,社区事务受理服务中心办理的个人事项大约有195项,根据相关法律法规,大部分都需要向户籍所在地街镇提出申请。但浦东区域广、人口多、人口分离的情况突出,市民实际办事时往往免不了奔波往返,费时费力。为了回应广大群众“就近办理、便捷办理”个人社区事务”的呼声,浦东新区此次借助

“互联网+政务服务”手段,实现个人社区事务“全区通办”,让数据跑起来,让百姓少走弯路。

过去,一名工作生活在临港,但户籍在陆家嘴街道的浦东居民,要开具一张城乡居民最低生活保障的证明,就必须到陆家嘴受理中心申请。这样,他就得横跨整个新区。而现在实现了“全区通办”后,在浦东范围内,他就可以选择任意一个受理中心提交材料,提出申请。

据介绍,在市级相关部门的大力支持下,全区11个委办局、各街镇通力合作,目前“全区通办”的可通办事项数量由年初的65项提升至188项。这是浦东新区深化自贸区改革,推出企业市场准入“全网通办”后,又一项转变政府职

能的重要举措。

浦东实现“全区通办”的方式是收受分离,也就是收件地和受理地分开。市民可到全区任一受理中心提交材料,收件地受理中心对材料进行初审,同时将材料电子化,通过“全区通办”系统传送到受理地,也就是实际户籍所在地、居住地受理中心进行受理,流程结束后,市民可在收件地受理中心领取办事结果,同时“全区通办”还为居民提供快速服务,根据申请人的选择将纸质版的办事结果快递给本人。“全区通办”通过政府内部的流转和信息化手段,实现前后台“收受分离、即时互动、无缝衔接”,将方便留给群众,把复杂交给系统。

值得注意的是,本次“全区通办”中有44个事项实现了突破。这44个事项

通过信息系统的升级改造、优化街镇和区级部门之间审批流程等方式,在征得市级主管部门同意的基础上,在浦东推广“收受不分离”模式,实现收件地收件、收件地办理,进一步方便居民办事。

眼下,浦东正在全力推进“三全工程”,打造开放、协同、高效的服务型政府,有效解决企业和市民“办事难、办事繁、效率低”的问题,社区事务“全区通办”就是“三全工程”之一。下一步,浦东将继续推进社区政务服务事项“全区通办、全程在线”,不断提升社区政务服务智慧化水平,并结合浦东新区“家门口”服务体系,破解“服务群众最后一公里”难题,让群众办事更方便、更快捷、更有效率,共享“互联网+政务服务”发展成果。



昨天,国家海洋督察组(第三组)赴奉贤海域开展“陆海空”立体督察。(上海市海洋局供图)

## 奉贤海域开展“陆海空”立体督察

本报讯 (记者李静)昨天,国家海洋督察组(第三组)下沉督察小组赴本市奉贤区,对奉贤规范科学用海、海洋环保、岸线整治等进行现场检查。这是督察组下沉本市各沿海区现场核查期间,首次采用“陆海空”全方位、立体式集中核查形式,对指定海域进行全面“体检”。立体督察行动由国家海洋督察组(第三组)领导指挥组统一领导指挥。

11月27日起,国家海洋督察组(第三组)分成两个小组下沉到本市沿海五个区,本着“把脉体检,开方督办”的工作原则,深入现场调研核查海洋资源环境突出问题整改情况。昨天上午10时左右,中国海监执法飞机、船舶及执法车辆,先后对奉贤海域范围内的围填海管理和海洋资源环境保护开展外业核查,相关督察人员配备了摄像、照相、录音、GPS定位测量仪等常规监视等各类取证设备。其间,指挥组仔细查看各组传回的实时监控影像,并与上海市海洋部门相关负责人保持沟通。

此次对奉贤区开展立体督察,旨在“摸清、摸透、摸实”海洋资源环境问题,包括落实国家关于围填海法律法规及管理制度的情况、围填海项目审批情况、围填海执法情况等,帮助地方政府边督边改、立行立改,推动健全海洋资源环境保护的长效机制,提升“管海”“护海”能力水平。

奉贤海域位于杭州湾北部,是长三角沿海经济发展走廊的重要节点,国际洋山深水港和临港产业园区的重要拓展区域,海洋对于奉贤经济社会发展具有重要意义。为迎接此次国家海洋督察组下沉奉贤督察,奉贤区委常委会专题听取了工作汇报,区政府多次召开专题会议部署落实相关工作。奉贤区表示,各委办局、镇(街道)及开发区一把手将亲自抓好整改落实,对督察组发现的问题边督边改、即知即改、立行立改。同时,奉贤区将以此次国家海洋督察为契机,开拓创新,攻坚克难,更加注重海洋经济转型升级,海洋生态文明建设,海洋综合管理能力提升,努力建成与国家“海洋强国”战略和上海“海洋强市”定位相适应的杭州湾北岸滨海新城。

## 整治交通违法行为——“零容忍”“全覆盖”

本报讯 (记者张晓明)今天是国务院批准设立的第六个“全国交通安全日”,在昨天举行的全国交通安全日系列主题活动中,上海公安交警部门表示,将继续以“零容忍”“全覆盖”的信心和决心,以严格执法、依法严管的要求,在全市持续开展交通违法行为大整治,在严管机动车违法行为的基础上,将整治行动向非机动车、行人等交通参与者延伸。

据了解,市公安局交警总队紧紧依托“智慧公安”建设,推出了“人脸识别抓拍行人闯红灯、非机动车逆向骑行电子警察”“十合一电子警察”等助力交通管理。今年,在全市16个区218个街镇打造448处行人和非机动车交通违法行为全方位依法严管。



在上海交通大学举办的全国交通安全日上海主题宣传活动现场,大学生体验模拟酒后驾驶眩晕感受。本报记者 赵立荣摄

## 上海市人民政府与工信部签署战略合作框架协议 共同推进工业互联网创新发展

本报讯 (记者张懿)上海市人民政府昨天与工信部在沪签署关于共同推进工业互联网创新发展促进制造业转型升级的战略合作框架协议。工信部副部长陈肇雄,上海市委常委、常务副市长周波代表双方签约,并同时为工业互联网创新中心揭牌。

继国务院印发《关于深化“互联网+先进制造业”发展工业互联网的指导意见》之后,上海作为全国工业互联网先行城市,率先与工信部围绕工业互联网创新发展签署相关战略合作框架协议。

根据协议,工信部与上海市将在共同建设工业互联网产业联盟上海分联盟、打造工业互联网创新中心、建设工业互联网国家节点和工业互联网平

台、营造工业互联网技术创新与产业化环境以及推进工业互联网宣传与推广等方面开展全面和广泛深入合作。上海市将在工信部的支持下,以打造工业互联网技术、应用方案与人才高地为核心,围绕建设网络、平台、安全三大体系,为全国促进工业互联网创新创业和制造业转型升级提供技术支撑、试点经验和示范引领作用。力争在五年内,上海制造业转型升级进一步深化,新模式、新业态成为经济发展新动能,跨界融合的制造业新生态初步形成,制造业数字化、网络化、智能化水平显著提升,两化融合发展综合水平保持国内领先水平,打造形成工业互联网创新发展示范城市和全球先进“智造”高地。

## 清末民初以来出版的200多本珍藏教科书在华东师大展出

# 百年教科书留存不可磨灭的文化记忆

■本报首席记者 樊丽萍

昨天,“文化记忆:百年珍藏教科书展”在华东师范大学开幕,一批具有珍贵史料价值的现代教科书在展览上亮相。据介绍,现代意义上的教科书产生于清末洋务运动以后,起源于新学堂的出现和现代学制的形成。此次由华东师范大学博物馆、教育高等研究院和首都师范大学教科书博物馆(筹)共同举办的展览,展示了清末民初以来出版的200多本珍藏教科书。

### 一批珍贵老教科书回到“上海家乡”

展览上,一批纸页已经泛黄的教科书,引来不少参观者驻足,其中不少教材与上海有着千丝万缕的关系,堪称“回家之旅”。

出版于1897年,由南洋公学(上海交通大学前身)使用的《蒙学课本》尤其珍贵。甲午战争之后,新式学堂大量设立,产生了由国人自编的新式教科书,对旧制度、旧思想、旧观念形成了有力的冲击,现代意义上的教科书开始登上历史舞台。《蒙学课本》标志着中国人自编教

科书的开始。

为了此次展出,首都师范大学教科书研究中心主任石鸥教授从个人收藏的3万多本老教材中,精选了100本带到上海。而另一部分展品则出自华东师范大学的馆藏。

由商务印书馆出版的《华英初阶》,曾出现在周作人、胡适等人的回忆录中,是当时普及的英语教材。这是商务印书馆出版的第一部英语教科书。这本书出版之前,当时社会上使用的英语教学用书,基本都是全英文的,没有中文注释。因此,学校教学时一般采取教师课堂上口译课文,学生即时抄写中文释义的方式,“洋泾浜”的口诀就这样流行起来。《华英初阶》的问世,改变了上海人“洋泾浜英语”的学习方式。

石鸥告诉记者,除了让南洋公学的自编教材《蒙学课本》“回上海老家看看”,还有一本教科书也会勾起很多上海人的记忆,那就是《澄衷蒙学堂字课图说》。上海澄衷高级中学是一所有着百年历史的老校。1901年4月,澄衷蒙学堂开学。次年,著名教育家、晚清进士蔡元培担任代理校长。

展览中,还有一本蔡元培1907年以

“蔡振”署名编写的《修身教科书》。该书采用当时最新的“章节”体例编排,并融进西方进步思想和伦理观念,影响了一代学人。

**抗战烽火,在教科书上留有浓重的一笔**

百年教科书,浓缩着一部中国近现代教育史。中国人民前仆后继地追求民族独立和国家富强的曲折道路,也在教科书上写下了浓重的一笔。

商务印书馆1932年初版的《基本教科书》,封面是一幅残垣断壁的插画。石鸥说,这套书是商务印书馆根据民国修订课程标准编写的,出版期间恰逢商务印书馆遭日本飞机轰炸。“那时,日本帝国主义飞机不仅轰炸宝山路商务印书馆总厂,而且日本浪人还潜入东方图书馆纵火,五层大楼及藏书化为灰烬,其状惨不忍睹。所以之后出版的教科书以残垣断壁的画面作为书的封面,就是为了彰显重建之心。”

1927年至1949年间中国共产党领导下的革命根据地出版的教科书,也是此次展览的一大看点。华东师范大学教育学部终身教授丁钢介绍,共产党根据地教科

书既充满强烈的阶级意识和民族精神,又具有广泛的亲民倾向,是沟通知识精英和农民大众的主要桥梁,也使共产党的奋斗目标成为广大民众内心深处信仰。

而在中央苏区早期各地区自己编写的教科书中,出版于1930年5月的《红孩儿读本》被认为是“现存最早的一种红色初级小学校的儿童读本”。

**老教材水涨船高,“买得起的人不研究,研究的人买不起”**

谈及这批教科书的收藏,石鸥说,最早是出于学术兴趣和研究需要开始收藏老教材,这些年,伴随着民间的藏书热,眼看着老教材的身价水涨船高,直接导致“买得起的人不研究,研究的人买不起”的尴尬境地。

“翻看这些教科书,不仅是触摸历史,也是一个加强对教育研究和理解的过程,但现在,藏家虽然越来越多,但看重的并非是它们的学术价值,这反而给学术界出了一道难题。”就在此次展览前两天,一本《体操》老教材进入拍卖市场,起拍价高达5000元。石鸥说,为了研究需要,他也托人去参加了,无奈价格实在太高,最终没有拍到。

## 浦东、虹桥两大机场口岸首次启用26条出境边检自助通关通道

# 自助出入境,10秒钟搞定

本报讯 (记者何易 通讯员王蒙)“出境也能自助通关了,大大方便我们旅客,我要去上海点个赞!”持中国电子护照的张女士在边检民警引导下,从“扫登机牌、刷护照、按指纹拍照片”,10多秒钟就顺利过关。这是浦东机场口岸首次启用出境边检自助通关旅客。



旅客在出境边检自助通道通行过检。本报记者 赵立荣摄

昨天,上海边检总站在浦东、虹桥两大机场口岸正式启用26条出境边检自助通关通道,其中浦东机场口岸设有17条,虹桥机场口岸设有9条。至此,已拥有66条入境边检自助通关通道的上海机场口岸,迈进了“口岸出入境自助通关”时代。

据统计,截至11月30日,上海口岸出入境人员已超过4000万人次,其中通过浦东、虹桥两大机场口岸10秒入境自助通关的人数达到364万余人次,同比增幅超过80%,占入境旅客的20%。而由于内地居民持用电子类国际(地区)旅行证件比例的不提高,他们已然成为入境自助通关的绝对主力,占入境自助通关总人数85%。

据介绍,12月1日上海边检总站新开启26条出境边检自助通关通道

后,广大出境旅客中超过半数以上的内地居民和港澳旅客将享受到“智慧边检”带来的通关便利。

此外,上海边检机关表示,对经

自助通关出境的旅客,不在其出入境证件和登机牌上加盖验讫章。如旅客要求加盖验讫章,可向边检人员提出加盖当日出境验讫章要求。

### 相关链接

#### 九类人员适用出境自助通关

- (一) 无需备案即可自助通关的人员
1. 持办证时已采集指纹信息的电子普通护照的中国公民(直航台湾、澳门除外);
  2. 持办证时已采集指纹信息的电子往来港澳通行证和有效赴香港或澳门签注、直航港澳的内地居民;
  3. 持办证时已采集指纹信息的电子大陆居民往来台湾通行证和有效赴台湾签注、直航台湾的大陆居民;
- (二) 需向边检机关备案指纹信息方可自助通关的人员
4. 持往来港澳通行证或因公往来香港澳门特别行政区通行证并办妥多次有效签注、直航港澳的内地居民;
  5. 持大陆居民往来台湾通行证并办妥多次有效赴台签注(团签除外)、直航台湾的大陆居民;
  6. 持港澳居民来往内地通行证的港澳居民;
  7. 持五年有效台湾居民来往内地通行证的台湾居民;
  8. 持外国护照和中国永久居留证的外国人;
  9. 持外国电子护照及6个月以上中国居留许可的外国人。

## 上海颁发2016年度质量金奖

本报讯 (记者陈惟)昨天,2016年度上海市质量金奖颁奖仪式暨质量提升动员会在市政府召开。上海航空工业集团、上汽大通汽车有限公司等五家组织和美钻能源科技(上海)总经理张鹏获得质量金奖。会议还对全市质量提升工作进行了动员。

会上,上海航空设备制造有限公司分享了“严、慎、细、实”质量文化和“归零双五条”等质量管理方法;奉贤区政府介绍

了打好政府质量奖导向“政策牌”“宣传牌”“联合牌”,助力区域中小企业质量提升的做法成效;上汽汽车集团股份有限公司交流了聚焦汽车行业“新四化”方向,以创新践行质量提升行动的心得体会。

据介绍,自2002年本市设立上海市质量金奖以来,至今已有133家组织、71个人获奖,涌现了一批质量标杆与个人。

副市长许昆林出席会议并讲话。

体彩公报		七星彩第17141期公告	
排列3第17328期公告	中奖项号:621	中奖项号:4460507	
直选每注奖金1040元	组选3每注奖金346元	一等奖	2 5000000元
组选6每注奖金173元		二等奖	13 35739元
排列5第17328期公告	中奖项号:62121	三等奖	183 1800元
每注奖金10000元		四等奖	2356 300元
		五等奖	30749 20元
		六等奖	382395 5元
		一等奖基金累积数为:	17329715.17元